

“双减”后首个暑假，济南探索社区暑托班新模式 10个娃配一名老师，活动也有专人陪



学生们正在暑托班上阅读课。

文/片 记者 潘世金
实习生 史润泽 梁诗文

80家社区公益托管班开课 体育锻炼、艺术教育纳入课表

“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善……”14日上午，在济南市无影山中路社区的一间教室内，即将升入三年级的学生王梦涵正带领同学们齐声诵读《大学》。

每天早上8点半左右，父母都是双职工的王梦涵会准时来到社区。在上托管班前，王梦涵通常和姐姐待在家中。王梦涵告诉记者，在托管班一周的时间里，自己和小伙伴们一起写作业、下五子棋、做游戏，不仅学到了知识，还交到了新朋友。

6月28日开始，济南各小学的暑期陆续开始，孩子们最盼望的假期时光，却因“看护难”成为家长们最犯愁的时段。

为此，共青团济南市委联合社会各界资源，启动了济南市青少年宫社区服务站项目，目前全市已有80家社区公益托管服务站，无影山中路社区正是其中之一。

哪些孩子能报名暑托班？据介绍，“济南市青少年宫社区服务站”面向全市小学在籍学生，优先保障留守儿童、进城务工人员、家庭经济困难学生等亟需服务群体，提供暑期托管公益服务。出于疫情防控考虑，每个社区控制在10—30人。

记者了解到，参加托管的学生多在本社区居住，大多数社区托管班不提供午餐，中午孩子由家长接回家，也有部分社区提前联系了符合资质的配餐企业上门送餐，家长可根据情况自愿选择。如果留在暑托班吃饭，需要家长自己承担餐费。

“前来咨询的人很多，我们最初计划招收25名孩子，后来增加到30名。”历下区文化东路街道和平路社区党委书记孔莹说，暑期托管班招募令发布后，社区安排专人回答居民疑问，并提前为孩子们准备了沉浸式社区文化体验之旅，开放了社区内的爱国主义教育阵地、科普教育阵地以及心理服务阵地等场所，与历下志愿者共同为暑假托管班特色课程的开展做好准备。

提供特色课程的不仅有和平路社区。每个社区服务站除了学生作业辅导以外，还根据自身情况提供了诗歌诵读、垃圾分类知识普及、逻辑思维小游戏、观看科普影片等特色课程，孩子们课间还可以参与益智棋类、体能锻炼等游戏。

在济南后魏华庄社区，老师们还开设了青少年体育运动课，带孩子们进行乒乓球、羽毛球、跑步机、椭圆机等训练，并举办体育竞技活动。

托管地点经过严格筛选 还配有医疗安保人员

每天早上八点，志愿者宿心和会准时来到辛河翡翠社区托管班的教室里，准备好签到表，等待孩子们到来。

上午8点半左右，十几名学生陆续来到教室，宿心和与青少年宫的老师一起，开启上午的舞蹈课堂。下午两点，孩子们在家中吃过午餐，休息后再次回到教室，

“垂缕饮清露，流出出疏桐……”7月11日清晨，济南市甸柳第一社区服务站内，一群孩子在托管志愿者的带领下，开始了一天的经典诵读。

今年暑假是“双减”落地后，学生迎来的首个假期。为缓解家长“看护难”问题，第一批开在社区里的托管班正式开课，一种新的暑期托管模式在济南开始试点。



在暑托班，孩子们绘制扇面。



志愿者对学生进行辅导。



孩子们诵读《大学》。



暑托班寓教于乐，孩子们很开心。

宿心和与其他老师已经准备好了手工课、儿童剧场、作业辅导等课程。下午5点放学后，宿心和会利用晚上休息时间，准备第二天的课程内容，并回复家长的一些信息，结束一天的志愿活动。

这是山东艺术学院大二学生宿心和参与暑期托管服务的一天。“我是通过学校团委公众号了解到志愿者招募的信息，6月底打电话报名，成为社团托管的志愿者。”宿心和告诉记者，志愿者上岗前，要经过四天培训，包含暑期托管的流程管

理、应急情况处置、课程设置等内容。

“开课前，我们会提前建家长群，把课程表、注意事项等发到群里，也会把孩子们在暑托班的学习照片、视频等分享给家长。”宿心和告诉记者，自己正在准备小学教师资格证的考试，参与这次志愿活动，不仅积累了相关实践经验，也对未来的职业规划有很大帮助。

济南青少年宫相关负责人张娜介绍，目前，志愿服务站服务团队采取“1+1+N”形式，即1名社区（公益组织、企事业单位）团组织或青工委负责人，1名托管专业志愿者，N名通过社会公开招聘的大学生、社区干部、退休教师等志愿者以及青少年宫专业教师。

其中，托管专业志愿者通过社会公开招聘，辅助青年志愿者由济南市志愿者指导中心通过发布招募令的形式，面向大学生、社区干部、退休教师等招募。

专业志愿者人数按照1:10的比例进行配置，即10个孩子配一名教师。

除了做好人员保障，“济南市青少年宫社区服务站”选址也经过了严格筛选，每个服务地点都安排在社区服务中心或其他保证安全的场所内，有相关医疗、安保工作人员。

“我们对孩子的安全非常重视，无论是早上接送、室内辅导还是活动时间，都有专人陪同。”英雄山社区相关负责人告诉记者，只要孩子们进了社区服务点，一般都会进行统一行动，确保孩子们在视线范围内安全活动。

据悉，各社区暑期公益托管服务点，都提前制定了各项安全管理制度，明确参与托管服务人员安全责任，加强安全卫生教育和常态化疫情防控工作，消除托管场地安全隐患，确保师生人身安全。

“今年是试点，也是项目开展的第一年，我们以后准备常态化运行。”张娜说，下一步，他们也会争取在更多社区内开展公益托管服务。

做好暑期托管班 需要社会各方共同努力

“今年的暑期班项目很及时，正好为我们解决了难题。上课的地方离家不远，有几个小朋友还是兴趣同小区的玩伴，他们都对课程很感兴趣。”家长刘女士告诉记者，自己是双职工家庭，经常无法兼顾孩子，往年一到暑假就犯愁，今年的托管班刚好解了燃眉之急。

暑期托管班出现的背后，离不开社会多方力量的共同参与。此前，教育部基础教育司司长吕玉刚在接受媒体采访时明确表示，做好学生的暑期托管服务，是全社会的共同责任。既要各方理解支持，也少不了相应的规范和严格要求。

记者了解到，除了社区托管服务，天桥区体育事业发展中心还联合多家体育俱乐部，开设了篮球、乒乓球、羽毛球、网球、跆拳道等公益培训班，时间从7月12日持续到8月10日。

市中区教体局则整合优质资源，与舜耕街道办事处舜华社区、区融媒体中心共同打造全省首家社区内中小学艺术教育中心。同时，将百余所中小学学生纳入志愿服务团队，可自选参加社会实践活动。

家庭教育指导师「转正」，证书乱象咋解

有关部门表示，将组织制定职业标准，推行社会化评价

近日，人社部向社会公示了18个新职业，家庭教育指导师位列其中。今年1月，家庭教育促进法正式施行后，相关培训和考证开始大量出现。记者调查发现，一些培训机构以“人才紧缺”“政策扩招”为幌子，推出价值几千元甚至上万元的家庭教育指导师考证班。不少学员反映其课程内容东拼西凑，证书毫无含金量，培训班承诺的“高薪就业”也难以兑现。

记者咨询多家培训机构了解到，市面上的“家庭教育指导师”证书有十余种，发证单位多冠以“中字头”“国字头”。机构营销宣传证书是“国家认证”“从业资格”，并强调目前考证享有“政策优惠”。

某培训机构客服表示，现阶段人才缺口大，报考没有学历限制，只需线上答题。

实际上，2021年11月公布的新版国家职业资格目录中，家庭教育指导师并不在列。人社部曾明确，目录之外一律不得许可和认定职业资格，目录之内，除准入类职业资格外，一律不得与就业创业挂钩。

即便针对同样的证书进行培训，收费标准、课程内容也有很大差异。以某行业协会颁发的高级证书为例，一家代理机构

推出时长一周、定价4480元的保过班，而另一家机构的培训课免费，只收取报名费及认证费2988元。

有的课程围绕“亲子关系”“婚姻模式”等家庭教育相关板块展开，还有的侧重于孩子的注意力管理，意在提高学习成绩。

在某投诉平台上，关于家庭教育指导师考证、培训的投诉有500多条，大多指向“虚假宣传”，投诉“课程注水，直播变录播”“承诺介绍兼职未兑现”等。

一位学员表示，自己在求职中才发现，拿到的证书并不被业内认可，“月入过万”更无可能，而当他想协商退费时，培训机构已失联。

“‘证书满天飞’的乱象不利于行业发展。”中国教育科学研究院研究员储朝晖认为，家庭教育指导涉及心理学、教育学、社会学等多学科知识，应大力提升专业化程度，建立起一支兼具理论基础和实践经验的“正规军”。

对于家庭教育指导师等新职业，人社部近日表示，将会同有关部门组织制定职业标准，对相关从业人员的职业活动内容和知识技能要求等作出明确规定。积极稳妥推行社会化评价，由人社部门备案的用人单位和社会组织开展评价活动。

21世纪教育研究院院长熊丙奇向记者表示，对于新职业证书乱象，除了公布标准、强化监管，还应加强职业科普与信息公开，引导公众端正态度，以提升能力而非求得“一证傍身”为目的来规划职业培训，不让新职业证书成为行骗新“道具”。

据《工人日报》



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：马秀霞 组版：侯波